



脱贫攻坚进行时

小村庄的小康路

产业脱贫拓宽致富路

本报记者 武建玲 文/图

近日,记者走进登封市颍阳镇中灵山国家级核桃种植示范基地,一望无际的核桃园里,绿油油的核桃在枝头随风摇曳,一派丰收景象。“我们于窑村的70户贫困户绝大多数都加入了合作社,每户种核桃四五亩,一年可以收入一万多元,基本上都脱贫了。”登封市颍阳核桃种植专业合作社法人冯文县说。

颍阳核桃种植专业合作社采取“合作社+农户”和入股经营的方式,对入社农户采取“统一品种、统一技术、统一培训、统一收购、统一品牌、统一加工、统一包装销售”,农户经营风险降低,增收明显。

颍阳核桃种植专业合作社带动贫困户种植核桃脱贫增收是我市发展产业脱贫的一个缩影。

脱贫攻坚,既要“输血”,也要“造血”。产业扶贫是增强贫困群众“造血”功能的必由之路。

近年来,我市加大投入,因地制宜,科学谋划,以龙头企业为带动,以合作组织为纽带,以基地建设为基础,探索建立了“龙头企业+农户”“龙头企业+基地+农户”“龙头企业+专业合作社+农户”“专业合作社+农户”等不同形式的利益联结机制,使贫困户一家一户的分散经营转变为规模经营集约经营,效果明显。

在贫困地区特色产业开发过程中,我市注重通过实施科技扶贫、扶贫贷款贴息等产业化项目,支持各县(市)区加强龙头企业扶持,培育和引进带动能力强、产业关联度大、辐射面广的龙头企业。

特色种植方面,我市坚持以市场为导向,以科技为支撑,结合贫困地区的自然



登封市小仓娃农副产品有限公司安排200名贫困人员就业

条件,因地制宜,引进示范优质丰产的作物新品种,支持建设一批农产品生产基地,推进贫困地区种植业结构调整优化。

位于中牟县的郑州万邦农业有限公司通过建设千亩农场生态观光示范园,创造了“土地流转、社区推动;倒包返租、合作经营”的万邦模式,可使农民从三个方面增收:通过流转土地获得土地流转金;为农场种植、养殖业提供劳动力获得工资报酬;农户通过反租倒包、合作经营的方式,承包园区内蔬菜大棚,公司对农户种出的蔬菜进行保护价格收购。万邦

模式惠及刁家乡李庄村、藕池任村等村贫困户267户988人,激发了贫困户内生动力,使其从根本上实现脱贫致富。

柿子、石榴是荥阳市的特色农产品。荥阳市一品特产有限公司是荥阳市柿子深加工方面的龙头企业。由于精深加工企业的带动,荥阳的柿饼由最初的每斤1元都卖不掉发展成2016年的特级柿饼每斤30-35元,带动柿子收购价的大幅提升,郑岗等村柿子种植户的收入也随之大幅增加。

在登封市小仓娃农副产品有限公司

负责人的办公室,记者看到了该公司与种植户签订的厚厚一沓芥菜种植收购合同。据了解,作为登封市的农产品加工龙头企业,该公司每年可加工1200亩芥菜,安排附近贫困人员近200人就业,带动登封西部千户以上农户脱贫。

除了发展种植养殖和农产品精深加工,利用贫困村大多地处山区有着良好自然环境的优势,还积极发展休闲农业和乡村旅游,带动贫困地区农民增收。

新密尖山村利用财政扶持资金发展休闲观光农业,辐射带动周边下寺沟村、楼院村、巩密关村等多个村庄发展农家乐,目前农家乐数量已达到192户,其中贫困户27户,辐射带动当地群众劳动力就业人数约900人,其中贫困劳动力160多人,农家乐户均增收约2万元。

位于登封市徐庄镇的大熊山仙人谷景区从2014年开始建设,是一个多功能乡村旅游项目。项目建设过程中,吸纳了附近贫困村村民以临时工的形式参与400余人次,增加了收入。项目建成后,还提供了多种就业岗位给贫困群众。

如今,我市贫困地区的特色产业发展已经初具规模。登封市大力发展特色养殖、种植业;新密市发展果树种植、农家乐;荥阳发展特色种植,形成了“南抓核桃、柿子,北抓石榴、食用菌”的格局;新郑市着重发展果树种植、观光采摘;中牟县依托地域优势发展水产养殖和大棚蔬菜种植。

有产业作依托,我市贫困群众的脱贫致富路越走越宽。

县区速递

郑国车马坑开放发掘迎客10万

本报讯(记者 张立)入秋后的周末凉爽宜人,位于新郑市区的郑国车马坑景区游客云集,不少家长带着孩子来参观正在发掘的三号坑,向考古人员发问,并进入车马坑,观察发掘过程。

今年2月,新郑市启动三号车马坑发掘工作。3号坑位于郑公“中”字形大墓西侧,属郑公大墓的陪葬坑,南北长约12米,东西宽11米,总建筑面积1080平方米。这个与西安秦始皇陵兵马俑相媲美的郑国车马坑再度走入公众视野。并首次实施公开发掘。数月以来,累计参观人数超过10万。

发掘现场,一辆2400多年前的“豪车”引人注目,这

辆“豪车”是春秋时期郑国贵族出行时的礼仪用车“安车”。该车长2.56米,宽1.66米,在车体的表面隐约可见红漆、髹漆、车轭、彩色席纹等遗迹;轮毂、车衡、车轡清晰可见,它是国君巡察、巡访、打猎、休息所用的车辆,为古代“豪华房车”。

郑国贵族墓地地处全国重点文物保护单位郑韩故城。2002年,新郑文物部门发现墓葬总数在3000座以上,大中型车马坑23座,其中6米以上的大型墓近180座,长、宽均超过20米的特大型墓葬4座,其贵族墓葬与车马坑数量之多,规模之大,在春秋墓地中尚无先例。

管城查获10万册非法出版物

本报讯(记者 王恩俊 通讯员 姜璞)近日,管城区文化旅游新闻出版局联合相关部门采取严厉措施,进行有力监管,重拳出击,重点查处陇海路北庆里一居民楼中涉嫌盗版非法出版物,内容主要为各阶段教学教辅材料,涵盖《黄冈小状元》《百姓字帖》《古汉语词典》和《中+学语文教材释解》等20余种500余件10万余册的非法出版物。

正值开学季,教辅图书市场日益红火,一些经销商采取“一号多用”、盗版等非法手段获取利润。接到群众举报后,执法人员当场对以上出版物进行查扣。

管城区文化旅游新闻出版局联合相关部门采取严厉措施,进行有力监管,重拳出击,重点查处陇海路北庆里一居民楼中涉嫌盗版非法出版物,内容主要为各阶段教学教辅材料,涵盖《黄冈小状元》《百姓字帖》《古汉语词典》和《中+学语文教材释解》等20余种500余件10万余册。执法人员当场对以上出版物进行查扣。

中牟县政协成立慈善基金

本报讯(记者 卢文军 通讯员 吴杰)近日,中牟县政协向县慈善总会捐赠爱心善款125万元,成立“政协中牟县委员会扶贫济困献爱心”慈善基金签订协议为5年,定向用于中牟县辖区内安老、抚孤、助残、济困、助医、助学、应急贫困学子每人发放助学金5000元,共计发放慈善助学金

14万元。据了解,“政协中牟县委员会扶贫济困献爱心”慈善基金签订协议为5年,定向用于中牟县辖区内安老、抚孤、助残、济困、助医、助学、应急及其他各类慈善公益活动的开展。

荥阳投70万元规范农贸市场

本报讯(记者 史治国 通讯员 郑鸿斌 牛栋梁)连日来,荥阳市京城路街道陆续投入70多万元,让前来京城农贸市场购物的市民感受到了市场的新变化。

京城农贸市场2016年初建成投入使用,设计有6个出入口。考虑到市场日常运行和秩序管理,街道对其中4个出入口安装了隔离桩,预留两个出入口用于载货车出入使用。

划设规范停车位供车辆停放,投入200辆购物推车方便市民购物,多项措施让市场的运营真正实现了人车分离。在市场东出入口,街道设置公平秤。“有这个秤真好,顾客在我这里拿货后,经过多次核实这里没有缺斤短两,慢慢就建立了我们之间的互信,回头客越来越多。”一市场经营人员说。

中原区排查食品药品安全

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张黎)为确保食品安全,消除安全隐患,日前中原区食药监局开展了食品药品安全大排查大督查行动。

该局召开专题会议进行动员,动员各科、室、各街道食药所根据职责分工,各负其责,做好大排查大督查工作的贯彻落实。

印发专项方案,对照方案对各自工作领域内存在的问题进行梳理,并对照问题有针对性制定专项整治工作方案,将大排查工作做实做细。还成立由班子成员带队组成的督导组,定期对街道食药所工作开展情况进行督导检查,确保大排查工作落到实处。

身边正能量

志愿者扮“小丑” 康复中心送欢乐



本报讯(记者 郑磊 通讯员 邵增霞 车道平 文/图)孩子们长期待在康复中心,心情很不好,家长也忧心忡忡。爱心志愿者装扮成“小丑”,走进病房为孩子们表演节目,赠送礼品,鼓励他们坚强起来。

昨日上午,郑大三附院康复中心,一群“小丑”走进病房,不光表演节目,还一起吹气球,赠送礼物,康复中心瞬间热闹起来。说起“小丑”走进病房看望孩子们,中间还有一段故事:今年六岁的周一一已经住院半年时间了,孩子平时最大的心愿就是能见到郑州的“变脸大师”丁东杰,后来一次偶然的机会,一家长联系上了丁东杰,丁老师当即答应了孩子的请求。

这不,得知孩子住院的地址后,丁东杰艺术中心就联合金色港湾社区的志愿者,以及其他爱心人士前往康复中心,陪孩子们度过了一个难忘的周末。

警嫂拍婚纱照浪漫迎七夕

本报记者 党贺喜 通讯员 李兰欣

七夕到来,杜岭街道办事处辖区的一帮警嫂可是“出尽了风头”。

昨日上午,杜岭街道办事处、西里路社区以“弘扬中华家风文化”为主题,结合西里路社区以“弘扬中华家风文化”为主题,结合西里路社区婚纱照器材特色街资源,联谊共建单位郑州市公安局,联系辖区化妆学校,在二七路苏恩定制婚

纱店开展了“你穿婚纱的样子”七夕活动。

活动以15对公检法司公职人员及其家属为参与对象,缓解他们的工作压力,促进夫妻感情和睦,营造幸福和谐的家庭氛围。

最后,现场的每一对夫妻都参与婚纱照的拍摄,让一个个幸福的瞬间定格在相框之中。

秋季执行风暴严查“老赖”

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 张冬菊)日前,惠济区人民法院“秋季执行风暴”正式启动,这是该院继开展“百日执行会战”“春雷行动”“夏季雷霆”等集中执行活动以来,连续开展的又一次大型执行活动。

赵某、张某、李李三人是铁哥们关系。2015年张某在婚后急需用钱买房,就向赵某借钱,李某做了担保人。眼看借款期限要到了,赵某向张某要钱时,张某竟耍起了无赖,而担保人李某也玩起了“躲猫猫”。

无奈之下,赵某向法院提起诉讼,可是胜诉后的赵某拿着一纸文书,却还是一筹莫展。赵某依法向法院申请了强制执行。

在案件审查中,执行法官发现,本案张某是个典型的“老赖”,经常玩“失踪”。于是在几经查找摸底后,事先制定了详尽的行动计划,终于成功“堵上”张某。

在另一起执行案件中,被执行人李某在自己店里被惠济法院执行人员司法拘留。

被执行人李某在一次进货时缺9000元钱,向在场的朋友孙某借款,但三个月过去了,李某拒不还款。孙某诉至法院胜诉后,李某仍不理不睬。孙某申请执行后,执行法官查实李某住复式豪宅,开奥迪好车,虽经执行人员多次上门劝说仍拒绝还款。

在“秋季执行风暴”第一天,惠济法院执行局人员来到李某经营的门店要他归还9000元借款时,李某仍称没钱,最终被司法拘留。

此次集中执行行动,将所有案件标的不大但久拖不还的案件按区域进行归类排队,选择了同一时间对同一区域同类案件进行集中执行,共执结案件9起,涉及金额60余万元,拘传“老赖”8名,取得了良好的社会效果。

戴上“黄手环” 温暖回家路

本报讯(记者 刘玉娟 文/图)昨日,在永安社区志愿者服务站,由豫民网——河南公益联盟发起的2017年度河南公益全省联动服务项目“防走失 黄手环免费发放”活动圆满结束,300枚黄手环全部发放到辖区老年居民和智障残疾人手中。

昨日上午,在建中街办事处永安社区志愿者服务站门前,记者现场了解到,“黄手环”是一条黄色的硅胶手环,手环中间有一个可以翻开的信息存放口,社区志愿者提前将佩戴人的姓名、联系电话等重要信息,输入在黄手环内的小卡片上,放入黄手环信息存放口,再将黄手环扣在

患者的手腕上。“黄手环”作为一个特别标识,容易引起路人关切,以便老人迷路后被人及时发现报警或通知家人,以此将老人安全送回家。

据悉,“黄手环”最早是2012年9月央视新闻公益栏目“我的父亲母亲”发起的一项为防止患有阿尔茨海默症(也称老年痴呆)老人走失的爱心行动。豫民网——河南公益联盟发起2017年度河南黄手环免费发放活动,该公益活动名称为“爱心黄手环 温暖回家路”,由郑州市海軍助残志愿服务中心与永安社区志愿者服务站联合承办。



二七区打造特色志愿服务新模式

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 王小婧)在路口、公交站台,他们指引规范交通、维护交通秩序;在游园广场,他们手持扫把打扫卫生;在社区楼院,他们打扫楼院卫生、清理小广告……在二七区的街头巷尾,经常能看到头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者们忙碌的身影。

近年来,二七区秉承“打造二七志愿服务特色品牌,让助人为乐成为一种习惯”的志愿服务工作理念,通过微点单+专业队伍+社区银行模式,合力打通便民服务“最后一公里”,使志愿服务工作品牌化、项目化和常态化。

“点单”式服务创志愿服务先河

在长江路街道五号街坊社区便民服务中心,首先映入眼帘的便是“心愿

墙”,居民们可以在这里写下自己的需求,由志愿者们前来认领,帮居民实现微心愿,而这样的心愿墙几乎覆盖了二七区每个社区。

为更精准地服务群众,今年3月份,二七区“点单”式志愿服务公众平台——“二七志愿进行时”微信公众平台正式上线,通过线上和线下相结合的方式,探索出了“居民点单、社区下单、志愿者接单”的志愿服务新模式。打开“二七志愿进行时”微信公众号,不仅可以看到志愿服务活动动态、特色举措,辖区122个社区“文明使者”志愿服务站,44支专业志愿服务队详细信息也一览无余。同时,微信平台还开设互动栏目,实现“点对点”式查找、预约需要的服务。截至目前,通过该平台享受到预约订单服务居民达6000余人次。

健全机制规范志愿服务管理

如何调动广大志愿者积极性?二七区完善了志愿者回馈奖励机制,深入探索志愿服务制度化建设,率先在全市推出了“雷锋超市+积分卡”的激励模式。统一设计制作“二七雷锋联心卡”对志愿者进行实名登记,志愿服务两个小时积1分,达到一定分数即可在全区89家“雷锋超市”兑换所需生活用品,极大地提高了志愿者参与活动的积极性。

今年3月,升级版的雷锋超市——二七区第一家“社区互助银行”揭牌。上半年,全区91家“雷锋超市”中已有23家升级为社区互助银行,增加了接受爱心企业单位捐助和帮助困难群众的职能。截至目前,已收到66家爱心单位的物品捐赠,享受到回馈的志愿者达9700多人。

提升志愿服务增实效

近年来,二七区招募注册各类志愿服务人才8万余人,在辖区共建学雷锋“文明使者”志愿服务站165个,基本实现志愿服务全覆盖;组建了400多支特色志愿服务队,成为服务群众、服务社区、参与文明城市建设的主力军。

二七区利用学雷锋日、青年节、国际志愿者日等重大节日,组织辖区各级文明单位和服务组织开展各类集中志愿服务活动。同时结合实际,设立每月27日为二七区志愿服务日,每月一个志愿服务活动主题,指定专业志愿服务队牵头开展。截至目前,二七区先后开展各类专项志愿服务活动650余场,1.9万余名志愿者参与服务,受益群众6万余人,平均每天就有近5场志愿服务活动开展。